



小麦岛成为“网红岛”。



小麦岛的品质还在不断提升。



由“破败渔村”到“海洋之心”

网红打卡地小麦岛这样涅槃重生

初春时节的黎明时分,在小麦岛公园,当红日第一缕霞光唤醒大地与海洋,“咔嚓咔嚓”的快门声此起彼伏,慕名而来的市民和游客都对这磅礴胜景赞叹不已。小麦岛由“渔村”向“海洋之心”的华丽转身,便是青岛持续提升生态保护的一个缩影。伴随着麦岛片区的改造,小麦岛由一个原生态的小渔村,经过持续改造已蝶变为“网红岛”。

生态修复规划先行

小麦岛原属大麦岛村,因岛上曾经遍生青草,犹如麦苗,故名小麦岛。历史上,该区域渔村星罗棋布,本世纪初,因意向外资撤退,导致岛上违建遍地、杂草丛生,长期无人问津,甚至一度沦为“渔船坟场”。

小麦岛重新进入人们的视野,源于一份规划,即原青岛市城乡建设委员会发布的《青岛市“十三五”城市园林绿化建设规划》,其中提到,将实施小麦岛生态修复工程。“绿水青山就是金山银山”,小麦岛规划以“绿色生态

麦岛,蓝色健康生活”为主题,以“绿”色植物群落为基底,以“蓝”色天空海洋为背景,通过保护天然礁石,修复自然地貌,从而顺势修建环岛步道,整体打造休闲健身的生态绿岛。

市、区两级联合攻坚,除荒草、清垃圾、拆违建,为落实规划的“画笔”铺好“画布”。工程实施过程中,始终贯彻生态保护原则,时刻尊重山体肌理,植栽设计以黑松、刺槐等高大树种为“骨架”,以白蜡、朴树等落叶乔木为“肌肤”,同时广泛栽种适合生长的中低空间灌木及花卉植物。通过这种适地适树、混交密植的方式,在勾勒出多影视线空间的同时,实现对物种多样性的保护,使自然山体修复整合,形成生态满园、绿意盎然、层林尽染的景观。

持续整治提升景观品质

“面子”有了,“里子”也必不可少。记者了解到,在生态修复过程中突出海绵理念,采用透水材料铺设园间小路和滨海步道,整个小岛仿似一块巨大的海绵,凡有降水,就能按照设计标准对雨水进行调蓄涵养,不仅滋润了绿地植被,还能将积蓄的雨水用于灌溉、公厕等,实现水资源的再利用,达到绿色可持续发展的目的。

为了进一步提升小麦岛的品质,

2021年,崂山区实施改造工程,整修破旧石板、破损路面以及掉漆木栏,升级了原先的磨盘路、环岛白色石子步行道、混凝土主路,全岛搭建防腐木栏杆245米,设置了77盏庭院灯以及两盏高杆灯。2021年10月,小麦岛成功入选100个“好客山东网红打卡地”名单,现在的它已经成为国内众多游客心目中的网红地,全年接待游客数量达到200万人次。

去年,崂山区城市管理局进一步提升小麦岛景观品质,打造小麦岛韵味独特夜景,通过设置投影灯、萤火虫灯、氛围灯,打造小麦岛“近观沉浸互动游玩、远观裸眼3D氛围”的浪漫灯光效果,将13.5万平方米小麦岛公园建设成为青岛的“夜间打卡地”。去年10月,崂山区启动了滨海一线及周边区域景观提升工程,其中一期工程要提升小麦岛以东2公里海岸线景观品质。

小麦岛桥整治工程将启动

记者从崂山区城市管理局得知,备受关注的小麦岛入岛桥今年上半年也要启动整治工程。原先小麦岛和外界通过沙滩连接,并没有上岛桥。上世纪60年代,青岛渔轮制造厂在这里修筑了一处挡浪坝,成为上岛通道。当时的挡浪坝只有两米高,后来加高

到两米半。2013年夏季,此处堤坝被台风带来的大浪损毁,后经重新修筑,一直使用至今。

对此,崂山区要整治小麦岛桥,计划建成的小麦岛桥全长约132米,用于衔接海滨步道与小麦岛公园景观广场,建成后将成为小麦岛岛内观光、生产、防汛及其他公共服务的主要通道。

记者从青岛市生态环境局崂山分局了解到,近年来,崂山区海洋生态文明建设稳步推进。以湾长制为总抓手,以改善海洋生态环境质量为核心,持续开展近岸海域污染防治攻坚战、入海排污口整治、滨海湿地修复等行动,全面压实陆、岸、海生态环境综合整治责任,坚持陆海共管共治,海洋生态环境保护工作取得良好成效,近岸海域优良水质连续多年达到100%。

青岛市生态环境局崂山分局管理二科负责人告诉记者:“正是因为崂山区始终坚持生态优先、绿色发展,不断探索生态文明建设的丰富内涵与实践,在2022年11月成功创建国家生态文明建设示范区。下一步,我们将继续深化统筹经济社会高质量发展与生态环境高质量保护,强化生产生活生态融合功能,打造宜居宜业宜游高品质湾区城市,为建设山海城共融的美丽青岛不懈奋斗。”

观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 孙庆 许淑娟 戴永明 摄影报道

荒滩野地变身露营基地

崂山区王哥庄又多一处打卡“新地标” 还带火了当地特产

早报3月23日讯 曾经的海边荒滩,经过改造后成为了帐篷营地,不到半年时间,其在抖音最受游客欢迎民宿收藏榜排名第二,全网民宿类综合榜单排名前十,正逐渐成为王哥庄旅游打卡“新地标”。3月23日,记者从王哥庄街道了解到,作为乡村振兴的一个亮点,这个网红打卡地还将进一步升级。

在壹凡森海帐篷营地内,一顶顶别具特色的帐篷错落有致地分布着,白色

的帐篷与大海相映成景,蓝白相间,构成了一番别样的海岸风采。该营地负责人王旭升介绍,营地面积1800平方米,共有8顶帐篷,包括复式双层、“套二”和“套一”3种不同类型的结构,每个帐篷里的生活用品都是按照五星级酒店标准配备。

该项目是由峰山西村经济合作社和仁洲文化有限公司共同成立的青岛峰山角生态旅游发展公司投资建设,峰山西村党支

部书记、村委会主任王同功说,这些年,村里的人居环境不断提升,但如何增加村集体和群众经济收入成了首要课题。在街道的帮助下,他们与仁洲文化有限公司一拍即合,去年对1800平方米荒滩野地生态修复,建成崂山首家高档帐篷营地,并在去年10月1日正式营业。自正式营业以来,营地一直处于“爆满”状态,“一帐难求”,“周一至周四需要提前3天预订,节假日、周末更是需要提前半个月预订。”

该项目建成并投入运营后,不仅能盘活峰山西村的村级集体资源、资产,促进村级集体经济发展壮大,也将实现村民家门口就业,催生乡村旅游经济新的增长点,拓宽村民增收致富路,还带火了王哥庄特产。

壹凡森海帐篷营地是王哥庄街道今年重点打造的仰口乡村振兴示范片区项目之一,在赋能乡村旅游新业态的同时,也为乡村振兴“营”出新活力。根据规划,该项目除了帐篷营地外,后期将利用村集体闲置房屋、养殖场等,逐步完善基础设施,打造成集露营、美食、游玩于一体的文旅综合体,最大限度满足市民游客“吃、住、游、玩、采”为一体的一条龙服务。(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 招婷婷)